

牛下有「鉛」美仁無份

第一期6水辦超標 承建商鋪喉商同屬「有利」



啓晴邨居民輪流到街喉取水。翁麗娜攝

香港文匯報訊（記者 翁麗娜）牛頭角下邨捲入鉛水風波，成為第四個食水含鉛超標的屋邨。政府昨日舉行跨部門記者會，公佈牛頭角下邨第一期有6個水辦含鉛量超標，每公升水含鉛量介乎10.6微克至38.4微克，最高超標近3倍。當局又驗出該邨的水管焊料含鉛，涉事承建商是「有利建築有限公司」，而喉管工程承辦商為旗下的「明合有限公司」。政府隨即啟動跨部門應變措施，即日向居民提供樽裝水、在大廈外安裝水箱、拉喉鋪設取水點，並為較高風險類別住戶安排驗血。



政府昨晚派員到牛頭角下邨召開記者會，現場有過百個居民。翁麗娜攝

房屋署聯同水務署正在分批為2011年及2012年落成的公共屋邨進行抽樣驗水，昨日公佈3個屋邨的水辦檢驗報告，包括牛頭角下邨第一期的130個水辦、美東邨美仁樓的27個水辦，及石硤尾邨第五期的73個水辦。上述合共10座、涉及7,500戶的水樣本，惟牛下邨「中招」。

入伙三年多的牛頭角下邨第一期共有5棟大樓，6個超標樣本分別來自貴亮樓、貴顯樓、貴新樓及貴輝樓；最嚴重超標近3倍的樣本來自貴顯樓。而超標樣本其中5個抽取自住宅單位，餘下1個則抽取自警衛室。

啓晴葵聯「拉喉」料下月完成

政府早前指承建商會由天台水箱「拉喉」至大廈每一層，讓居民可直接在所屬樓層的走廊地方取水。房屋署署長應耀康會上預料，啓晴邨「拉喉」工程可於8月上旬完成，希望8月中啟用；葵聯邨亦開始展開「拉喉」工程，預計8月底完成；而榮昌邨的「拉喉」工程計劃於9月內完成。

濾水器海外購 需時一兩個月

應耀康表示，啓晴邨總承辦商中國建築、葵聯邨二期總承辦商瑞安建築，及榮昌邨總承辦商保華建築，均承諾為受影響住戶免費安裝濾水器，當局已經收到他們提交的建議書；惟該款濾水器需在海外訂購，加上貨量有限，承建商反映需時一兩個月。應耀康坦言：「若要這麼長時間不是這麼理想。」他指政府已敦促總承建商盡快行動。

政府較早前為鉛水問題成立獨立委員會調查事件，但至今仍未公佈主席人選。運輸及房屋局局長張炳良表示，當局對主席人選有初步看法，不過需待行政會議批准方可成事，希望市民可給予時間處理。

對於有指牛頭角下邨第一期的喉管工程承辦商「明合有限公司」，近期負責廣華醫院及伊利沙伯醫院的翻新及改善工程，問到會否抽驗醫院水辦。食物及衛生局局長高永文表示，現時未有相關資料可證實「明合」涉及醫院工程，又指病人一般只在醫院短時間，認為「醫院同住宅完全兩回事」。他強調醫管局有適當步驟進行檢驗，確保醫院食水安全。

飲「鉛」期超啓晴 居民促優先驗血

房屋署、水務署及衛生署官員昨晚到牛頭角下邨召開居民大會，現場有數百名居民出席。房屋署官員表示，當局會採取長期及短期措施幫助受影響居民，指目前已鋪設300米長的水管，在每棟大廈的入口附近放置水缸，讓居民拿取食水，而且亦準備了充足的樽裝水。現場有居民指入伙三年多，可能比啓晴邨居民飲用「鉛水」的時間更長，要求政府優先為他們安裝濾水器及全面驗血；房署官員回應說，正與承建商商討安裝濾水器的安排。

顏汶羽促為每家每戶驗水

青年民建聯主席、觀塘區議員顏汶羽要求政府為每家每戶驗水，令居民進一步了解情況；政府亦有責任公佈更詳細的資料，盡快加設減鉛濾水器等修補措施。顏汶羽今早將會與運輸及房屋局政治助理會面，反映居民訴求。

另外，有政黨聯合受影響的牛頭角下邨、啓晴邨、葵聯邨、水泉澳邨及榮昌邨居民，成立「食水苦主大聯盟」，並組織法律及醫療團隊，協助受影響居民以法律行動，向政府及承建商追究責任及索取賠償。該聯盟又要求政府加快驗血進度、交代各邨更換喉管的時間表，及豁免受影響屋邨的水費或者退還租金以作補償等。

啟晴多23「超鉛人」 首例孕婦「中招」



政府昨日舉行跨部門記者會，公佈牛頭角下邨第一期有6個水辦含鉛量超標，最高超標近3倍。記者曾慶成攝

香港文匯報訊（記者 翁麗娜）政府昨日公佈新一批314名啓晴邨居民的血液含鉛量測試，再多23人的血鉛量超標，更首次出現孕婦「中招」個案。該位準媽媽的每100毫升血含鉛量約為5.2微克，而正常水平屬5微克，血鉛水平屬略高於標準。當局表示，將安排婦產科醫生跟進超標孕婦的情況。

23名鉛超標居民，包括17名6歲或以下小童、4名正在餵哺母乳的媽媽及1名孕婦，另一名為單位驗出水辦含鉛量超標的15歲少年。各人每100毫升血含有介乎5微克至9.72微克鉛，超標最嚴重的是一名4歲小童，每100毫升血含鉛量達9.72微克，超標約一倍。食物及衛生局局長高永文強調，各人超標情況屬於「有潛在風險」。

當局安排產科醫生跟進孕婦

威爾斯親王醫院中毒治療中心顧問醫生王紹明表示，關注該名孕婦會否因血含鉛超標而影響胎兒，承認會有存在風險，指孕婦血液含鉛有機會經胎盤傳至胎兒，繼而影響胎兒發展，甚至有小產或早產風險，局方將會安排產科專科醫生作評估跟進。

高永文續指，衛生署及醫院管理局會安排17名血液含鉛量超標兒童，於下月4日起到衛生署轄下的測檢中心，評估他們的身體發育情況。當局亦會視乎情況研究增加驗血服務。另外，醫院管理局質素及安全總監區結成表示，初步亦未發現此批血液含鉛量超標者來自同一家庭，有關方面會再跟進。

街坊盼擴檢驗至一般成年人

居於啓晴邨樂晴樓的梁太育有一名兩歲的女兒，她指自己長期在內地生活，很少在香港生活，故此不擔心身體含鉛量會否超標，認為無需去醫院檢驗，不過現在不會飲用家中的水喉水，改為到樓下取水。樂晴樓的胡太指其4歲孫兒是首批檢驗的兒童，指「好彩無事」。她希望當局逐漸擴大檢驗範圍，也為一般成年人檢查，「最緊要大家安心！」

另外，政府繼續為受「鉛水」影響的3個屋邨居民驗血。由7月12日截至昨日下午5時，衛生防護中心累計接獲2,645宗查詢，並安排1,453宗驗血預約，當中807宗預約來自啓晴邨居民，427宗預約涉及葵聯邨第二期居民，其餘219宗預約來自榮昌邨居民。

政府驗水屋邨名單

落成年份	屋邨	受影響戶	結果
2005年	安田邨	700伙	待驗
	葵涌邨(部分)	13,600伙	待驗
	梨木樹邨	3,900伙	待驗
	顯耀邨	800伙	待驗
	逸東(二)邨(部分)	6,300伙(全部)	待驗
2006年	石排灣邨	5,200伙	待驗
	石硤尾邨(部分)	9,200伙(全部)	待驗
	美田邨	6,700伙	待驗
	清河邨	7,100伙	待驗
2007年	鯉魚門邨(部分)	3,200伙(全部)	待驗
2008年	彩盈邨	4,000伙	待驗
	葵涌邨(部分)	13,600伙(全部)	待驗
	天晴邨	6,200伙	待驗
元州邨	7,600伙	待驗	
2009年	碩門邨	2,000伙	待驗
	油麗邨(部分)	8,500伙(全部)	待驗
	牛頭角上邨(部分)	6,600伙(全部)	待驗
	秀茂坪南邨	4,000伙	待驗
	藍田邨	3,000伙	待驗
	黃大仙上邨(部分)	4,800伙(全部)	待驗
2010年	油麗邨(部分)	8,500伙(全部)	待驗
	彩福邨(部分)	3,400伙	待驗
	彩德邨(部分)	5,700伙(全部)	待驗
	美東邨美仁樓	約700伙	符合世衛標準
柴灣邨	1,600伙	待驗	
2011年	善明邨	1,974伙	正等候結果
	沙田坳邨	1,278伙	正等候結果
	欣安邨	2,587伙	正等候結果
	彩德邨(部分)	5,700伙(全部)	正等候結果
	彩福邨(部分)	3,400伙(全部)	正等候結果
	油麗邨(部分)	8,500伙(全部)	正等候結果
	紅磡邨(部分)	1,938伙	正等候結果
	葵聯邨一期	1,470伙	符合世衛標準
2012年	東匯邨	1,333伙	正等候結果
	石硤尾邨(第五期)	2,496伙	符合世衛標準
	石硤尾邨(第二期)	1,558伙	正等候結果
	牛頭角下邨(第一期)	4,238伙	6個水樣本超標
	元州邨(第五期)	1,486伙	正等候結果
2013年	榮昌邨	1,488伙	有1樣本超標
	美田邨美全樓	1,216伙	符合世衛標準
	石籬(二)邨石歡樓	839伙	符合世衛標準
	豐和邨	1,607伙	符合世衛標準
	啓晴邨	5,200伙	4個水樣本超標
	葵聯邨二期	1,500伙	7個水樣本超標
	龍逸邨	1,000伙	符合世衛標準
2014年	德朗邨	8,164伙	符合世衛標準
	美東邨美德樓	2,300伙(全部)	符合世衛標準
	怡明邨	2,059伙	符合世衛標準
2015年	祥龍圍邨	1,358伙	符合世衛標準
	洪福邨一、二期； 洪福邨三期	2,097伙； 2,808伙	符合世衛標準
	水泉澳邨	1,000伙	1個水樣本超標，相信是取樣時受污染

資料來源：綜合網上資料 製表：香港文匯報記者 文森

長安邨兩戶疑換水龍頭致鎳超標

香港文匯報訊（記者 文森）有政黨昨日公佈16座屋邨及私人樓宇食水化驗結果，發現兩個來自青衣長安邨的水辦含鎳量超標，分別超出世衛標準約0.6倍及0.02倍。該政黨指兩個涉事單位曾於10年前更換廚房水龍頭，懷疑與含鎳超標有關，故希望政府為該屋邨抽取水辦化驗。

民主黨在本月16日至22日為16座屋邨及私人樓宇抽驗食水。結果顯示，在長安邨的8個樣本中，兩個來自安泊樓及安潮樓的水辦驗出鎳超標，前者被驗出1公升含116微克的鎳，比世衛標準的70微克高出65%，後者被驗出1公升含72微克的鎳，輕微超標2%。

民主黨黃碧雲指，兩個水辦所屬的住戶曾各自在5年及10年前更換廚房水龍頭，懷疑是鎳含量超標的原因。至於餘下的屋苑食水樣本就未有發現超標，當中包括青衣瀨灣及長發邨，將軍澳浩明苑及景林邨，屯門大興邨及山景邨，藍田德田邨、葵涌石籬一邨及二邨、小西灣邨等。

何建宗倡水署牽頭 全港屋邨驗水穩民心

香港文匯報訊（實習記者 鄒詠詩）鉛水風波持續，再有屋邨被驗出食水含鉛量超標，香港食水水質事務諮詢委員會前主席何建宗承認水務署推出的自願優質食水檢驗計劃有漏洞，指標並不包括鉛，認為計劃可優化。他指水務署應帶頭進行大型全港屋邨食水化驗，再由專家委員會評審，以穩定民心。惟他強調市民毋須過於恐慌，因水溶性鉛才會進入血液被吸收，而本港食水酸度低，食水中顆粒狀的鉛理應隨糞便排出體外。

何建宗說，水務署的優質食水檢驗計劃不包括檢驗重金屬，是由於重金屬大多來自工業污染，近年香港工業污染已沒有以往那麼嚴重，所以沒有把重金屬納入檢驗範圍。但他認為經過食水含鉛事件後，反映優質食水檢驗計劃有漏洞。他認為，署方一直只着重檢驗大腸桿菌等細菌，卻忽略喉管安全，將來可擴充檢驗指標，及監管建築商及水喉匠的用料。

指收樓不察喉出事 房署有責

何建宗指，水務署的管轄範圍僅為水源、水塘及街喉，若食水進入大廈內的喉管及水箱，則屬房屋署或物業管理公司管理，而署方只能透過自願性的優質食水檢驗計劃，保證邨內水質，他認為某程度上是次鉛水事件是樓宇管理疏忽所致，又認為房屋署收樓時未發現喉管有問題是責無旁貸。

他又指，目前水務署檢驗屋邨食水含鉛量的抽樣做法混亂，而街指引驗水是隨機抽樣及同一單位抽取多份樣本，目的是要反映居民平日飲用飲用的平均質素。何建宗又質疑坊間化驗所的驗水結果，他指要驗出食水內微克含鉛量需用質素較

水少酸 鉛難溶 勿自亂陣腳

作為前食水水質事務諮詢委員會主席，何建宗表示過去曾多次參觀本港的食水處理廠，認為場內的設備及人才皆是本港首屈一指，而驗水標準一向受國際認可並多次獲獎，因此對本港水質十分有信心。

他表示市民毋須太過恐慌，強調只有水溶性鉛才會進入血液被吸收，而香港自來水酸性低，鉛不易溶於其中，而顆粒狀的鉛理應隨糞便排出體外。他呼籲市民要對供水系統重拾信心，不要自亂陣腳，更指若「個個都搵公司驗水，就會世界大亂」。

今日香港天氣預測

2015年 7月30日 星期四

大致多雲，有幾陣驟雨，局部地區有雷暴

氣溫：27°C-32°C 濕度：75%-95%

潮漲：06:51(2.2m) 21:23(1.4m)

潮退：00:15(1.2m) 14:35(0.6m)

日出：05:54 日落：19:06

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午：低至中

明日下午：低至中

路邊監測站*

明日上午：低至中

明日下午：低至中

中國各大城市天氣預測

大連	24°C 28°C 有雨
北京	23°C 29°C 雷暴
長春	19°C 30°C 多雲
成都	22°C 34°C 多雲
重慶	26°C 36°C 多雲
廣州	25°C 31°C 雷暴
貴陽	19°C 25°C 驟雨
海口	24°C 30°C 雷暴
杭州	27°C 37°C 多雲
哈爾濱	18°C 28°C 多雲
合肥	27°C 36°C 多雲
濟南	25°C 33°C 有雨
昆明	15°C 23°C 有雨
蘭州	22°C 36°C 多雲
拉薩	13°C 26°C 多雲
南昌	27°C 35°C 天晴
南京	27°C 35°C 多雲
南寧	23°C 28°C 有雨
上海	30°C 37°C 多雲
瀋陽	22°C 29°C 雷暴
石家莊	24°C 33°C 雷暴
台北	25°C 30°C 有雨
太原	21°C 33°C 多雲
天津	25°C 29°C 有雨
武漢	26°C 34°C 天晴
西安	25°C 38°C 多雲
廈門	25°C 32°C 多雲
西寧	13°C 32°C 多雲
瀋陽	19°C 35°C 天晴
鄭州	28°C 36°C 有雨

未來四日天氣預告

31/7(星期五)

氣溫：27°C-32°C 濕度：70%-95%

1/8(星期六)

氣溫：28°C-33°C 濕度：60%-85%

2/8(星期日)

氣溫：28°C-33°C 濕度：60%-85%

3/8(星期一)

氣溫：29°C-34°C 濕度：55%-85%

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	25°C 32°C 毛雨
新德里	25°C 33°C 雷暴
首爾	24°C 29°C 有雨
新加坡	26°C 33°C 雷暴
東京	26°C 33°C 多雲
澳洲	27°C 36°C 多雲
墨爾本	7°C 12°C 驟雨
悉尼	8°C 20°C 天晴
倫敦	12°C 19°C 多雲
莫斯科	14°C 24°C 有雨
巴黎	12°C 21°C 天晴
羅馬	21°C 34°C 天晴
日內瓦	16°C 23°C 驟雨
里斯本	20°C 28°C 多雲
聖多明哥	25°C 31°C 雷暴
檀香山	24°C 32°C 天晴
洛杉磯	19°C 31°C 有霧
紐約	24°C 32°C 雷暴
三藩市	15°C 24°C 天晴
多倫多	21°C 34°C 天晴
溫哥華	15°C 24°C 天晴
華盛頓	24°C 33°C 雷暴